整治扰民电话 屏蔽垃圾短信 下架骚扰软件

遏制信息骚扰要多些实招

"最近有理财需求吗?""有购置房产的意 向吗?""需要贷款吗?"……频频响起的骚扰 电话令人不堪其扰;"20元优惠券已到账,减 后用券更划算""倒计时4小时,整点抢限量抵 用券""动动小手即刻登录,5折购卡全在这 里"……不请自来的垃圾短信退订费劲,还影 响重要信息获取。面对没完没了的推销电 话、堆积如山的垃圾短信、手段升级的骚扰应 用,不少网友直呼"还我安宁"

日前,工信部印发《关于推进综合整治骚 扰电话专项行动的工作方案》(以下简称《工 作方案》),明确要求加强通信渠道管控,提升 技术防范能力,全面遏制骚扰电话蔓延。有 效整治骚扰电话、垃圾短信等扰人信息,亟待 各方出实招、下重拳,协同作战,标本兼治以



拨打精准 窃取隐私 骚扰电话找上门



"每天能接到七八个9开头号码的来电。" 自10月起,湖北恩施不少市民陆续接到某商 业项目的推销电话,来电不分时段,严重影响 日前,当地住建部门约谈该项目所属公 司,责令其立即整改并采取措施禁绝电话扰

腾讯手机管家发布的《2018年第三季度手 机安全报告》显示,本季度该手机应用用户共举 报骚扰电话近1.17亿次,较去年同期增长 25.73%。业内人士指出,目前多数骚扰电话属 商业营销类,广告商家主要分布在贷款理财、房

产中介、违规催收、股票证券等行业领域。 "由于网络广告点击获取流量的成本越来 越高,而基于电话号码的电话推广方式成本低 廉,受限制较少。一些广告主获取用户电话号 码后,通过外呼中心等集中拨打骚扰电话,以达 到营销推广的目的。"腾讯手机管家安全专家杨 启波介绍

电话骚扰不断,亟待"关门送客"。工信部 等13个部门决定自2018年7月起在全国范围 内组织开展为期一年半的综合整治骚扰电话专 项行动,着力整治骚扰电话扰民乱象。日前印 发的《工作方案》要求全面规范呼叫中心业务, 明确提出:"开展商业性营销,应事先征得用户 同意,保留相关凭证并积极配合骚扰电话核查

除了频繁骚扰,精准的电话推销让人担心 隐私泄露的风险。"月子尚未坐完就不断有电话

来推荐月子照、奶粉、保险。"今年9月,江苏泰 州兴化多位产妇接到某儿童写真影楼的推销电 话,进而怀疑婴儿出生信息遭泄露。当地警方 侦查发现,骚扰电话的信息泄露源头为当地某 医院驾驶员

"网站失窃、商家贩卖和通信留迹,是个人 隐私泄露的主要渠道。"北京大学信息科学技术 学院副教授陈江认为,精准电话推销不仅影响 用户正常生活工作,还有可能给不法分子实施 网络电信诈骗以可乘之机。"运营商应当投入必 要的资源和技术,更加严格地审查、监督和改进 语音电话等通信服务。"

据了解,目前中国移动已在全国范围内建 立骚扰电话集中监测系统,主动发现并在核实 后实施号码关停、加入呼叫黑名单等智能实时 处理。统计显示,今年1至10月,中国移动月均 拦截骚扰电话达10.8亿次。

"秒级审批,点击查看我的额度,回TD退 订。""50元无门槛优惠券等你来抢,戳链接,退 订回 N"……《2018年第三季度手机安全报告》 显示,本季度腾讯手机管家用户共举报垃圾短 信3.99亿条,同比增长31.77%,其中广告类垃 圾短信占比达94.12%。

垃圾短信不请自来,着实"难缠"。记者调 查发现,尽管多数广告促销短信中带有"回复 TD即可退订"等类似提醒,但其中套路满满:有 的声称回复TD即可退订,实则正确指令为"复 TD即可";有的以退订操作为幌子,通过辨别活 跃用户反而加大短信发送频率;还有的指东为 西,编造退订指令,无视用户操作。

"垃圾短信退订难,严重损害用户的知情 权、自由选择权和安宁权。"中国政法大学传播法 研究中心副主任朱巍指出,2012年通过的《全国 人民代表大会常务委员会关于加强网络信息保 护的决定》明确要求,任何组织和个人未经电子

退订无门 藏匿木马

垃圾短信难屏蔽

信息接收者同意或者请求,或者电子信息接收者 明确表示拒绝的,不得向其固定电话、移动电话 或者个人电子邮箱发送商业性电子信息

今年5月,来自广西桂林的洪某某私自架 设伪基站设备,在人流车流密集区域累计发送 违法信息超过11万条,不仅造成大量用户通信 中断,还在短信中夹带木马病毒网址,严重影响 正常通信使用。

据统计,2018年第三季度,12321网络不良 与垃圾信息举报受理中心受理垃圾短信举报 115692件。其中,点对点类垃圾短信举报占举 报总量的23.4%,端口类举报占37.0%,疑似伪 基站垃圾短信举报占39.6%。据中国移动介 绍,目前通过集中治理,已对垃圾短彩信、伪基 站等进行有效封堵拦截,2018年1月至10月, 月均拦截垃圾短信达3.16亿条,同时建设伪基 站综合治理体系,配合侦破伪基站案件8600余

"若不及时提高整治垃圾短信的技术水平, 其泛滥之势就难以有效遏制。"中国社会科学院 信息化研究中心秘书长姜奇平建议,基础电信 运营商应当升级提高云计算和大数据等技术能 力,加强对骚扰号码和号段的标注、拦截和风险 防控预警能力。



软件呼叫 机器推销

骚扰软件现新招



今年7月,从事锁业生意的广西柳州市民 杜女士的手机和店面电话频频响起,一接听即 遭挂断。随后,骚扰方告知杜女士,需交付钱财 才能解除电话轰炸,且费用与日俱增。8月,犯 罪嫌疑人李某被警方抓获,其使用的正是"呼死 你"软件。

所谓"呼死你"软件,是一种利用网络电话 作为呼叫平台,以较低廉的通信费用在一定时 间内集中呼叫特定号码的软件。一些不法分子 使用"呼死你"软件频繁骚扰用户,敲诈勒索钱 财,甚至衍生出一条软件开发、使用、贩卖的非 法牟利黑色产业链。今年6月,广东多地警方

开展联合行动,成功打掉2个"呼死你"犯罪团 伙以及3个线下利用"呼死你"平台非法追债的 犯罪团伙,缴获作案手机3100余台,封停相关 账号83万余个

黑科技一旦成为骚扰应用,难免成为黑心工具。除了"呼死你"等软件,一些电话销售机器人也开始成为"骚扰源"。打开某电话销售机 器人企业网站,页面介绍显示该智能机器人可 通过事先录制的真人录音实现语音交互,不仅 支持电话资料一键导入,还可设定自动拨打参 数。网站客服告诉记者,该电话销售机器人每 天可拨打2000—3000通电话,"如果担心对方 拒绝,还可以预设挽回性话术。

"虚拟专用服务器等技术服务的应用,导 致通过网络追查骚扰电话和短信始作俑者的 难度逐渐增大。"陈江建议,除了持续加大追查打击力度,还需要从源头上切断和限制各类 骚扰应用的传播渠道,以及违法设备和服务的

销售途径

根据《工作方案》要求,在2018年11月底 ,各相关互联网企业(含信息发布平台、电商 平台、应用软件分发平台和社交平台)要全面清 理"呼死你""网络改号""短信轰炸机"等软件及 "猫池""语音网关"等设备相关销售推广信息, 切断相关软件、设备在互联网上的搜索、发布、 下载、交易渠道。

"既要短线突击,也要长线施效。"姜奇平建 议,除了全面清理各类骚扰软件,还应充分发挥 互联网平台的作用和市场机制,鼓励反骚扰企 业、技术、产品和服务的持续发展和完善,以专业的"正气"打压牟利的"歪风","与此同时,还 应关注民众举报反馈,定期更新骚扰应用黑名 单,逐步完善安全应用的信用机制,形成协同治 理骚扰信息的强大合力。

(钱一彬) 据《人民日报》